

UNA FANTASÍA DE "AZORÍN", Unamuno, presidente del Consejo

Viene amenísima la última remesa de periódicos americanos. La amenidad, cuando la Prensa extranjera trata de asuntos españoles, tiene caracteres de extremado regocijo, porque ofrecen muchas veces muestras de excelente ingenio y de no mal humor.

Así, por ejemplo, "Azorín" envía a "La Prensa", el gran diario de Buenos Aires, una entretenida crónica política. Resumámosla.

Ha transcurrido el tiempo. El Directorio ha decidido poner el Poder en otras manos. ¡Y llama a don Miguel de Unamuno!

Extraña es la llamada. Pero no lo es menos que el señor Unamuno acepta, encantado. Unamuno, al hablar por primera vez con los "deportes", a la puerta de Palacio, no ha encontrado fórmulas nuevas. Ha repetido, como los viejos políticos:

"Señores — les dice — acabo de conferenciar brevemente con el Rey. S. M. se ha dignado encargarme del Poder. Y nada más, por ahora. A la tarde volveré a Palacio para traer la lista del Ministerio."

Y, en efecto, don Miguel vuelve. ¡Y trae la lista! Veamos lo que nos dice del nuevo Ministerio, "Azorín":

"A las seis de la tarde, Miguel de Unamuno fué a Palacio. La entrevista con el Rey fué brevísima. A la salida, el nuevo presidente dió a los periodistas la siguiente lista del nuevo Gobierno:

Gobernación: Francisco Grandmontagne.

Estado: José Ortega y Gasset. Gracia y Justicia: Pío Baroja. Hacienda: Eugenio D'Ors.

Fomento: Valle Inclán. Instrucción Pública: Pérez de Ayala. Trabajo: Gómez de Baquero.

Guerra: Ramiro de Maeztu. Marina: José María Salaverría.

Instantáneamente corrieron los periodistas, desde Palacio hacia el centro de Madrid. Comenzaron también a funcionar los teléfonos de las casas y tiendas inmediatas. Diez minutos más tarde, en la Puerta del Sol se veía la lista de los nuevos ministros en grandes cartelones. La ancha plaza estaba repleta de una muchedumbre inmensa. Las oficinas de teléfonos y de telegrafos bullían de periodistas y de curiosos. Se hablaba, se discutía a gritos. Se arrobaba el gesto del Rey. Algún viejo político (exministro, antiguo subsecretario, gobernador cesante), que se aventuraba a exponer una duda, una reprobación, era denostado e injuriado.

A las seis de la tarde se dió la lista del nuevo Gobierno Unamuno; a las nueve habían de jurar los ministros. A esta hora, la plaza de Oriente estaba llena de la misma muchedumbre que llenaba por la tarde la Puerta del Sol. Al salir los ministros de jurar, resonó una aclamación estruendosa. Todo el mundo aplaudía. La ovación se repitió durante largo rato, en tanto que los ministros salían en sus coches y se alejaban. El presidente, antes de marcharse, dió a los periodistas:

—Después de la jura, hemos celebrado un breve consejo. Hemos acordado reunirnos mañana a las diez, en la Presidencia, para tratar las líneas generales del plan del Gobierno. Ahora los ministros van a tomar posesión de sus respectivos departamentos."

"Azorín" participa del general júbilo, y corre a abrazar, en el modesto cuarto de un hotel de tercer orden, al nuevo presidente.

Se lo encuentra leyendo un libro. Supone "Azorín" que es el Kempis. "Azorín", sin embargo, se ha equivocado. Unamuno está leyendo la Constitución que Rousseau dió a Polonia.

Luego visita a Grandmontagne. Grandmontagne no lee la constitución de Polonia. En cambio asegura que "no va a dejar títtere con cabeza". Piensa ser inflexible en punto a moralidad.

Los demás ministros no le han dicho nada a "Azorín". Están preocupados, porque van a celebrar el primer Consejo de su vida.

¿Cuál fué el primer acto trascendental del nuevo Gobierno?

Levantar la suspensión de garantías y restablecer la libertad de la Prensa. Algo semejante a lo que hubiese hecho, de haber contado con él, como intelectual, al menos, el Sr. Burgos y Maza. Y tras restablecer todo eso, nombramientos.

¿Qué criterio seguirá el nuevo Gobierno en la materia?

"Helo aquí, contado por "Azorín": "También habían cambiado impresiones los ministros sobre la representación de España en el extranjero. Sobre todo, a las naciones americanas deseaba el Gobierno que fueran, en representación de España, personas del más alto prestigio. Para la Embajada de París se había acordado el nombramiento de Alberto Insúa; a Roma iría Ricardo León; a Buenos Aires sería enviado el más grande poeta español, Antonio Machado. De otros cargos se había ocupado también el Gobierno. A Blasco Ibañez se había telegrafiado ya ofreciéndole la presidencia del futuro Congreso; la del Senado sería para Palacio Valdés. A Barcelona

ría de gobernador Gabriel Alomar. Y la Alcaldía de Madrid sería desempeñada por Roberto Castrovido.

—Y, señores terminó diciendo el presidente—estamos aquí para gobernar, lealmente, hondamente, sin prisas, y sin alharacas verbalistas. Y la opinión española nos juzgará a todos.

Y el presidente montó en su automóvil y se marchó rápidamente.

Opina "Azorín", con un humor excelente, que ésta es la única solución que se ofrece al término de la dictadura militar.

Los lucenses en la Habana

Monterroso y Antas de Ulla

La nueva junta directiva de esta sociedad habanera, que acaba de tomar posesión, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, Emilio García López; primer vice, Antonio Frade García; segundo vice, José Varela Losada; secretario, Julio Mourelle Porto; vice, Andrés Quintero Quintá; tesoro, José García Calvo; vice, Maximino Harcía.

Vocales: Jesús Sánchez, Jesús Vidal, Manuel Fernández Diéguez, José García Sabariz, José Mosquera Núñez, José Fernández, Antonio Castro, Pedro Blanco Piñero, Francisco Cabanas Sánchez, Emilio Eiriz Otero, José Fente Vázquez, Ramón Díaz Mejuto, Jesús Vázquez, Constantino Porto Matancu, Jesús Quintá Vázquez, Benigno Gayoso.

Suplentes: José Varela Viñas, Vicente Varela Losada, Benedito Pacín, Enrique Blanco y Blanco, José Iglesias García, José Quintero Quintá.

El Valle de Oro

Esta simpática sociedad ha celebrado junta directiva el día 28 de febrero, bajo la presidencia del señor Ramón Canoura, actuando de secretario el señor Fernández y con la asistencia de quince miembros más de la directiva.

Se dió lectura al acta anterior. Se conocieron las altas, siendo éstas en un número de 28 socios, que vienen a engrosar las filas de esta floreciente institución, ahora que laboran sin descanso al frente de ella elementos valiosos.

Se nombró presidente de la sección de propaganda al entusiasta señor José Gómez Díaz y vicepresidente al señor Manuel Díaz.

Se nombró también presidente de la sección de beneficencia al señor Ramón Rico, vicepresidente, al señor José Ramos Soler.

Quedaron nombrados delegados para representar nuestra sociedad ante el Comité Federativo de Sociedades Gallegas de Instrucción, los Sres. Francisco Moscoso, José Ramos Soler, y como suplente el señor José M. Lamelas; acertados nombramientos.

Se acordó hacer mensualmente una hojita reseñando las actos más notables que haga la sociedad así como también remitirle por secretaria a todos los asociados una hoja de inscripción, con el fin de ver si corresponden todos al llamamiento que por este medio les hace la sociedad.

PANTON-VIGO

Un pájaro de cuenta

Una pareja de la Guardia civil del puesto de Vigo, detuvo en la tarde del miércoles y puso a disposición del juez de Marina, a Julio Misa López, natural de Pantón en nuestra provincia.

Este sujeto, que tiene ya varios expedientes en el mencionado Juzgado por diferentes hurtos, cometió uno más hace algunos días en el vapor español de la matrícula de Bilbao "Albia", que estuvo hace pocos días en el puerto de Vigo.

Lo hurtado por el Julio Misa, fué una máquina de escribir, diez sábanas nuevas, doce toallas y otros efectos, valorado todo en 1.145 pesetas.

La mayor parte de estos objetos fueron recuperados, incluso la máquina; y el ratero ingresó en el "Hoteles" de la calle del Príncipe (léase cárcel), en donde pasará una larga temporada, para ver si olvida la pertinaz manía de apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño.

NECROLOGIA

Ayer entregó su alma a Dios en esta capital el Sr. D. Antonio Barreira Prado, apreciable convecino nuestro.

Enviamos el testimonio de nuestro pésame a toda su familia y muy en particular a su afligida viuda doña Juana Dumas Bolaño y a su hermano D. Juan, virtuoso sacerdote y estimado amigo nuestro también.

Castro Gil y su obra de aguafortista

No es la primera vez que me procuro esta exquisita delectación, este refinado subarbitrio espiritual que para mí supone el hablar de Castro Gil. Admirador de su arte intenso y revolucionario; devoto de su apostolado de nuevas modalidades estéticas y de nuevos sistemas técnicos, me es grato, en extremo, estudiar, admirar y comentar la obra de Castro Gil.

Y es que así como no se pueden ver cuadros de tendencia naturalista sin acordarse de Velázquez, ni lujos de color sin que irrumpa en la mente, el luminoso fantasma de Goya, tampoco es posible una sensación netamente artística de aguafuerte sin rememorar las obras de este gran artista.

Y conste que así siente y piensa, con sinceridad, que no puede ser sospechosa, un modestísimo aguafortista que no espera llegar jamás a un plano próximo al del gran maestro, pero que trabajando por puro enamoramiento, por sano diletantismo, vió surgir día por día y emoción por emoción los matices artísticos y los secretos estructurales del gran procedimiento de los bellos contrastes y de las bravas líneas.

Hasta hace muy pocos años el arte del grabado era algo que carecía de las merecidas consideraciones. En las exposiciones nacionales el grabado quedaba relegado al último lugar, no se le concedía el derecho a colocar los trabajos juntamente en una sala, ni se nombraba un jurado especial que calificase dicha sección, como ha íacese con la pintura y escultura.

Conveniente sería que los grandes críticos, los leídos como definidores modernos, prestasen un poco más de atención a este género que oficialmente se denomina aún, con cierta timidez, grabado artístico, como si inspirase temor ese otro nombre de aguafuerte, que es justo y francamente expresivo.

Si mi personalidad crítica no fuese, además de puramente familiar, en extremo desmedrada, yo rogaría al prestigioso, ponderado y culto Juan de la Encina que dedicase una de sus crónicas de arte—que con tanta avidez leemos todas—a exponer sus opiniones y preferencias sobre el aguafuerte. Sospechamos que algo habrá hecho ya, aunque no hemos tenido la fortuna de leerlo; pero sin duda nuestra ansiedad será pronto satisfecha, pues la próxima aparición de un libro de aguafuertes, del que luego hablaremos, ha de merecer seguramente un comentario de tan ilustre crítico.

Siente el aguafuerte Castro Gil tan en su temperamento, que un intenso empuje idiosincrásico hacia este arte le tiene casi por completo alejado de otros horizontes por él antes frecuentados con éxito.

Así es como hay que sentir un arte que venía sufriendo una gran demoralización, para imponerse los sacrificios que supone el jerarquizarlo altamente, como él lo está haciendo.

Castro Gil, que empezó con esos ejercicios pautados que constituyen la gala invariable de las Academias en sus exposiciones de fin de curso, dejó de ser pronto el alumno aventajado para ser Castro Gil. Sin embargo, siempre conservó esa sinceridad y amor a la técnica sabia y justa que le inculcó el profesor de esa enseñanza en la Escuela de Pintura, el magistral grabador D. Carlos Verguer.

Dueño de una gran voluntad y de un concepto propio del aguafuerte, seguramente le cautivó de Durero la firmeza de líneas, le molestó de Goya el agua-tinta y sintió una invencible repulsión hacia la complicada vacuidad de las estampas modernas.

Su personalidad se reveló con estas dos arraigadas características: en la concepción, lo decorativo; en la ejecución, una airosa valentía y una franca sobriedad. Y luego, la técnica, esa manera personal que Castro Gil tiene de dar a sus cuadros efectos y matices amplios.

El cruzado es poco frecuente en sus obras. Dirige sus líneas con un enorme ímpetu creador, y el mordido a que luego las somete es tan preciso de intensidad, siempre fuerte, que suelen bastarle unos cuantos rayados amplios y perfectamente distintos para terminar una plancha.

Esta especial morfología de los elementos gráficos está vivamente

acusada en «Pueblo dormido», muy interesante, además, por la evocación romántica que lo envuelve, y en «Cerro de las Animas», de audaz tamaño y de grandiosa emoción.

No quiere esto decir que carezcan de orden y reflexión sus líneas intrépidas. Es más: se le ve, en ocasiones, siguiendo un proceso metódico y pensado. Es que estudia, es que busca recursos de técnica que en otros casos sintetiza y adapta a su peculiar manera de tratar el aguafuerte, y con ellos produce obras decorativas como «Laguna de los pájaros» y «Carabela del diablo», plenos de matices y de suelta ejecución.

Y así podríamos decir de «Castillo de Andrade», «Pinar de Rabelas» y casi todas sus planchas.

Castro Gil tiene ya en el haber de su decoración social varias distinciones conseguidas en certámenes públicos, entre ellas tercera medalla en la última Exposición Nacional, por su hermoso aguafuerte «Iglesia de Masoucos», y primeros premios en las del Círculo de Bellas Artes de Madrid, etc., etc. Poco es para lo que, a juicio nuestro, merece. A nuestro juicio y al de otros, pues en la citada Exposición Nacional obtuvo votos para la segunda medalla.

Pero no es esto lo que nos interesa, ni nos duele extraordinariamente no verle en posesión de más altas recompensas, que la opinión ilustrada suple con ventaja.

Lo que nos asombra, además de su arte, es la inmensidad de su producción.

Sólo en el último Salón de Otoño hemos visto más de veinte obras suyas, en su mayoría de gran tamaño.

Con destino a la Exposición de Venecia—para la cual hubo un riguroso examen de admisión—le fueron admitidos sus cuadros «Casas de pescadores» y «Santuario de Masoucos».

Ilustró el lujoso libro de Hoyos y Vinent «Las hogueras de Castilla» con diez aguafuertes que son otras tantas obras maestras, síntesis admirable escas arca de la Historia que se llaman Valladolid, Toledo, Cuenca, Salamanca, Segovia, Medina del Campo, Avila, León, Palencia y Asturias.

Para la próxima Nacional tiene preparado un *panneau* con varias pruebas, entre ellas doce cabezas tituladas «Los Apóstoles» y un tríptico del «Monasterio de Carboeiro» (Pontevedra), que es un primor de técnica.

Cierto que el asunto—admirablemente elegido y visto—ayuda al artista. Es la antigua abadía—estilo de transición románico-ogival—fundada sobre la ermita que Egicia tenía a orillas del Deza. Destácase entre zarzales y jaramagos lo poco que queda en pie de esta joya de la arquitectura, que, maltratada por el tiempo y el abandono, ofrece una quebradura de líneas y una intensidad de sombras muy propias del aguafuerte. Castro Gil interpreta estas ruinas de un modo originalísimo, que subraya el canto evocador de los arcos maltrechos por los años, sin olvidar los toques de viril fortaleza de los sólidos contrafuertes ni el gracioso detalle de artísticos rosetones.

Pues este artista que trabaja constantemente y que vende obras casi a diario, va a dar además muy pronto al público una edición de veinte de sus mejores aguafuertes, originalmente encuadradas.

Enorme es el esfuerzo que supone una tirada semejante—aunque la edición será reducida—de pruebas directas de las planchas. Pero bien puede estar seguro Castro Gil de que causará un acontecimiento y de que su libro será codiciado.

Linares Rivas, Francés, Fernández Flórez, Ramón Cabanillas, Ramírez Angel y otras firmas ilustres de la literatura ilustrarán estas admirables páginas con sus impresiones personales. No cabe dudar del éxito.

Mas, como yo no he de hacer un anuncio de la obra—ni obras de tal abolengo lo necesitan—, doy aquí por satisfecho mi afán de hablar del artista insigne, y me retiro a esperar, como se espera un manjar exquisito, esa obra cumbre que en otra ocasión comentaremos.

MARCEÑO (De la Gaceta de Bellas Artes)

La independencia filipina Veinticuatro años de negociaciones infructuosas

El Gobierno americano ha hecho saber a la Comisión filipina que se halla gestionando la independencia de las islas, su opinión contraria a las aspiraciones del archipiélago.

Días antes el secretario de la Guerra, Weeeks, leyó ante el Comité parlamentario encargado de examinar los asuntos filipinos un informe que representa la opinión del Gobierno en el citado asunto. Se declara en él que para el desarrollo de los ricos recursos de las islas hacen falta importantes capitales y que, por otra parte, si las islas llegaran a ser libres serían objeto de tentación para las naciones vecinas.

¿No se advierte en esta respuesta la hipocresía que caracteriza la política yanqui en el archipiélago?

Con una máscara de protección encubre Norte-América sus verdaderas ambiciones respecto a las ricas islas del Pacífico. Cada vez que el pueblo filipino se vuelve al coloso americano pidiéndole la libertad, en tantas ocasiones prometida, el Gobierno de Washington delibera (?) y responde que no ha llegado aún el momento oportuno. ¡Y así van transcurridos veinticuatro años! Es decir, desde que el Gobierno civil americano se sentó en las islas cuando aún resplandecían los últimos fogonazos de una guerra que decaía.

Desde el primer instante la anexión de las Filipinas a los Estados Unidos se planteó como un caso de imperialismo que venía a romper la tradición democrática de la gran república. Fué el senador Bacon, quien advirtió en la Cámara el peligro de los nuevos rumbos y quien lanzó por vez primera la proposición, tantas veces repetida después, de que el Gobierno de los Estados Unidos retiraría toda reclamación de soberanía sobre el archipiélago tan pronto como se estableciera en el mismo un Gobierno independiente, digno de ser reconocido como tal. En la votación de esta propuesta se produjo un empate que resolvió el voto adverso de calidad del presidente del Senado.

De esta suerte en las elecciones de 1900 se planteó al pueblo americano el problema del imperialismo, que tan profunda transgresión suponía en los principios vitales que sostenían la gran democracia americana. Valientemente lo denunció y lo combatió Bryan en su discurso de agosto en Indianópolis al aceptar la candidatura para la Presidencia de la república a que fué propuesto por el Partido Demócrata. La elección se decidió en contra suya y Mackinley fué reelegido. Así se frustraron otra vez las esperanzas de las Filipinas.

Continuó entonces el doble juego que desde hace tantos años ha caracterizado la política de Washington con el archipiélago de Legazpi y de Magallanes. Mackinley procuró halagar a la opinión pública con el señuelo sugestivo de la hegemonía americana en el Pacífico, hegemonía cortada por fabulosas ganancias comerciales. Y al mismo tiempo procuró seducir a los filipinos prometiéndoles, por el envío de una Comisión civil, un régimen benévolo provechoso para las islas.

Con esta doble misión llegó el 3 de junio del 900 la Comisión civil que presidía Taft y que fué a realizar a Filipinas un difícil cometido. La franca camaradería de Taft, su trato ameno, lograron cautivar la simpatía de los que le trataban. Mientras tanto los informes de la Comisión civil, intensamente propagados por los Estados Unidos, se hallaban inspirados en la idea de que las islas eran incapaces de administrarse a sí propias.

Por ello se regatearon al pueblo filipino todo clase de virtudes cívicas y de derechos ciudadanos, hasta el mismo derecho electoral. Se hizo una crítica insistente y despiadada de los sistemas españoles de las costumbres imbuidas por los españoles, de los innumerables vicios de los españoles que por triste herencia hacían incapaces a los filipinos de regirse y administrarse así propios.

La confianza que, a pesar de todo inspira la simpatía personal de Taft animó a los filipinos a realizar una primera gestión en favor de su independencia. Mabini, el filósofo de la revolución, nomen de las aspiraciones filipinas, obtuvo una entrevista de la Comisión civil, que se realizó el jueves primero de agosto de 1900. De esta entrevista, en la que Mabini solicitó la independencia para el pueblo filipino, nos interesa hoy solamente recordar estas frases de la respuesta de Taft: «Supongámonos—dijo— que la independencia os fué concedida. ¿Y qué? Ocupáis un sitio expuesto y codiciado en la vía del comercio mundial y sin duda muy pronto tendréis que defender vuestra nacionalidad. Vuestro país y pueblo están pobres vuestras industrias paralizadas».

¿Advertís las singulares coincidencias de esta respuesta con el informe que hace pocos días leía Weeeks al Comité parlamentario?

Desde 1900 acá multitud de veces las aspiraciones filipinas han recibido en los Estados Unidos idéntica respuesta negativa. No obstante los afanes de aquel pueblo por cuyas venas corre sangre de nuestros descubridores y en cuyo espíritu viven todavía las enseñanzas de nuestros misioneros, se mantienen con encendida y renovada fé. Otro día examinaremos como ha ido avanzando y capacitándose para su propio Gobierno independiente. Baste por hoy insistir en la simpatía con que presencia España la justilucha de aquellos hijos suyos del Pacífico.

ENRIQUE GAZIEL

Los perros vagabundos

Siguen los perros vagando libremente por las calles, de día y de noche, sin que sus dueños se cuiden de cumplir las disposiciones de la Alcaldía acerca del particular.

Ayer, anteayer y otros días los hemos visto en pelotones sobre los macizos de los jardines de la plaza y se ven por calles y paseos no a pares sino a docenas, sueltos, juguetones, campando por sus respetos al igual que en pleno campo.

Y no está mal que disfruten de alguna libertad los animalitos; pero tampoco está de más que, si no acompañados de sus propietarios, salgan por lo menos provistos de sus correspondientes bozales con lo cual ellos—los canes—no pierden nada y el vecindario, en cambio, gana mucho.

Por todo el mundo

La rubia de la melena

Vamos a brindarles una noticia a los que siempre están echando pestes contra la Policía española, calificándola de inepta y diciendo que no es capaz de descubrir al más insignificante randa que se proponga burlar a los polizontes.

En dos o tres ocasiones hemos sabido ya en estas columnas de la joven bandolera neoyorquina, que usa cabellos cortados a la Ninón, y respondería, si quisiera responder, al dulce nombre de Helena. (Con H, para que sea más poética.)

De la primera vez que la hemos sacado a relucir, hace ya más de dos meses, y, sin embargo, la joven Helena continúa campando por sus respetos en las calles de la populosa urbe americana.

La última "gracia" que sabemos de ella es la siguiente:

En pleno día y en pleno corazón de Nueva York, en la Avenida Columbus, penetró en un almacén de efectos de viaje, y revólver en mano, desvalijó la caja.

Realizada su hazaña, se apoderó de la llave de la tienda, que el comerciante tenía en un bolsillo de la americana, y salió, dejando al pobre maltero cerrado con doble vuelta de llave.

Por este estilo, ha realizado la rubia de la melena dieciséis robos en pleno Nueva York, y casi siempre a la luz del día.

Y la incommensurable Policía neoyorquina, en la más deliciosa y norteamericana de las higueras.

En el país de las "turcas"

Muchos de nuestros lectores no recor-

Almacén de Coloniales y Cereales M. Vicente Nieto Av. Avenida de Moret, 3, LUGO Sucursal de la Coruña Plaza Orense, 5.

- Se vende - un coche turismo Ford con llanta desmontable, en Ruanueva 19 darán razón.

Historia de la provincia de Lugo MANUEL AMOR MEILAN 3'50 ptas. tomo

darán, seguramente, que en Turquía, a imitación de Norteamérica, se había establecido hace algún tiempo la "ley seca".

Ahora, esta ley, acaso por demasiado "seca", ha empezado a resquebrajarse. Por de pronto, se ha autorizado nuevamente la venta al público de vinos y cervezas.

El Gobierno de Angora permitirá en lo sucesivo a toda persona que pague los impuestos correspondientes, fabricar libremente esta clase de bebidas, o importarlas para su expendición.

También se permite la fabricación de licores poco alcoholizados, reservándose el Estado la de las bebidas francamente espirituosas.

Este cambio de régimen, que autoriza a los turcos a coger una "turca", de cuando en cuando, ha sobrevenido a consecuencia del horrendo "déficit", que se preveía en el presupuesto de la nación.

De modo que aquello de la elevación del nivel moral y de la regeneración de la raza y el saneamiento de las costumbres, ha caído ante la muda elocuencia de las inexorables cifras de la Hacienda turca.

Los franceses y el cine

En estos días se discute en el Ayuntamiento de París una moción proponiendo la colocación de una lámpara en el edificio del boulevard de Capuchinos, en que se exhibió por primera vez la maravilla del cinematógrafo.

La discusión es algo accidentada, porque mientras unos concejales quieren que en la lámpara figuren sólo los nombres de los hermanos Lumière, como invención del cine, otros quieren que se añada el nombre de un biógrafo Marey, que colaboró en el invento con los hermanos franceses.

Lo sensible es que ni a los franceses cuentan, no con uno, sino con tres inventores del admirable espectáculo que, a pesar de sus muchos detractores, ha llegado a constituir el séptimo arte los yanquis, que en la invención no han tocado ni flauta, sean los que inundan el mundo con los productos que salen de los enormes "studios" de Los Angeles y Hollywood.

¡Si los hermanos Lumière levantara la cabeza!

Un yanqui de cuerpo entero

Los periódicos de Nueva York publican algunos detalles pintorescos acerca de mister Mac Lean, una de las figuras más enigmáticas del escándalo de los petróleos.

Hijo de un millonario, el joven MacLean entró al servicio del periódico

"Washington Post", en calidad de reportero "honorario", a cuyo servicio exclusivo fué puesto un magnífico automóvil de carreras, para el mejor cumplimiento de su misión.

Su pericia conduciendo el auto le valió la admiración de miss Walsh, hija de otro millonario, con la que MacLean se casó, sin dejar su "honoraria" profesión.

Al venir al mundo el primer fruto de este matrimonio, el rey Leopoldo de Bélgica, con cuya amistad se honraban ambos esposos, envió para el recién nacido una cuna de oro.

Queriendo lucir este regalo regio, los esposos MacLean mandaron construir un cochecillo de acero blindado, con rejillas espaciadas, colocando dentro la cuna y dentro de la cuna al niño, que de esta guisa paseaba por las calles y parques de Washington, rodeado de un pequeño ejército de policías privados, para que impidieran que el heredero cayera en manos de los ladrones de niños, y de cunas de oro.

Con este motivo se habló de los esposos MacLean, no sólo en la capital federal, sino también en todos los Estados Unidos.

Diez años más tarde, MacLean adquirió para su esposa uno de los diamantes que pertenecieron a María Antonieta, célebre por haber dado la mala suerte a todos los que lo poseyeron después de la infortunada reina de Francia.

Y algunas semanas después, el primogénito de los MacLean, escapando a la vigilancia de que estaba rodeado, fué a morir en una calle de Washington, bajo las ruedas de un vulgar Ford.

Y este yanqui que tanto ha llamado la atención en su país, don le tan difícil es sobresalir entre la gente, es á ahora poco menos que en la piceta, fementemente complicado en el escandaloso asunto de los petróleos de California.

Un criminal a por mayor

En Nueva York, en una sola noche, con algunas horas de intervalo para reponer fuerzas, un perturbado, al que su locura parecía prestar una destreza y sagacidad especial, cometió la pasada semana tres asesinatos en diversos barrios de la ciudad, arrojando y atando a la cabeza de sus víctimas paños impregnados de petróleo, a los que luego prendía fuego.

Gran parte de la Policía yanqui se ha puesto en movimiento para capturar al asesino.

Ese asesino, refinado como el petróleo que utiliza, pone en sus predestinados muchos humos en la cabeza.

FULANO DE TAL

Allí recibió a los subsecretarios de los departamentos de Gracia y Justicia, Instrucción pública y Estado.

Después con ellos extensamente. Después acudieron a conferenciar con él varias comisiones de provincias para hablarle de asuntos diversos de interés puramente local.

Por último visitáronlo algunas personalidades, a quienes recibió hablando con ellas breves momentos.

En la Presidencia.—Nada de particular.—La nueva Ley de Reclutamiento.—Reunión del Directorio.—Fiesta en honor de Fleta.—A la Embajada yanqui.

Momentos antes de las seis de la tarde llegó a la Presidencia el señor Primo de Rivera.

Lo esperaban allí los periodistas. Díjoles que no tenía noticia alguna de importancia que comunicáran.

Todo está tranquilo — exclamó. Sólo puedo decir a ustedes que mañana probablemente será firmada por S. M. la nueva Ley de Reclutamiento, acerca de la cual ya se ha facilitado a ustedes el correspondiente avance.

Ahora —añadió— va a dar principio la reunión del Directorio.

respondiente al día de hoy un Real decreto del ministerio de Marina disolviendo la división naval de instrucción.

Se la sustituye por las escuelas establecidas a bordo de los buques de la misma.

Las fuerzas de Africa

Se dispone asimismo en el Real decreto mencionado que las fuerzas de Africa se denominen en lo sucesivo «del Norte de Africa».

Serán mandadas por un contralmirante de la armada.

Este será revestido de todas las facultades inherentes a un comandante general de la escuadra.

De Gobernación.—Las informaciones periodísticas.—La censura y la competencia industrial.—Responsabilidades.

Publica también el periódico oficial en su número de hoy una Real orden del ministerio de la Gobernación relativa a las informaciones dominicales de los periódicos.

Se prohíbe de modo terminante a las agencias periodísticas el envío de informaciones a los periódicos en domingo.

Refiérese la disposición, como e

durante ellas se estudiarán cuantas deficiencias se encuentren relacionadas con los servicios públicos en punto a salubridad e higiene para proponer y adoptar inmediatamente los medios que tiendan a subsanarlas.

Lo del Banco de Castilla.—Antes de la estufa había otra denuncia.

Con motivo de las diligencias judiciales que se instruyen a consecuencia de la quiebra del Banco de Castilla, háse descubierto que antes de ser presentada al juzgado la denuncia por estufa que ahora se tramita se había interpuesto ya otra querrela también por el delito de estufa cometido con la negociación de un cheque de relativo valor.

Declaraciones

Hoy prestaron declaración ante el juzgado especial que instruye este sumario el vice director y el subdirector de la expresada entidad bancaria.

Más denuncias

Posteriormente a la incoación de este proceso se presentó contra el Banco de Castilla otra denuncia por una compañía mercantil a consecuencia también de notorias irregularidades en las operaciones de Caja.

La princesa Beatriz

A Barcelona

En el exprés de Barcelona marchó hoy para dicha ciudad la princesa doña Beatriz, madre de nuestra augusta Soberana la Reina doña Victoria Eugenia.

El Ayuntamiento de Madrid

Será sustituido

Parece confirmarse que el Ayuntamiento de esta Corte será sustituido en fecha cercana.

Se señala para ello la de 1.º de mes de abril próximo.

Acerca de los nuevos elementos que habrán de ir al Concejo nada se puede aventurar.

Sólo se sabe que quedará mitad del Ayuntamiento actual.

En Bellas Artes

Nuevo académico

Para ocupar la vacante que en la Real Academia de Bellas Artes ha dejado Mateo Inurría fué designado D. José Capuz.

Entre artistas

Un banquete

Ha sido obsequiada con un banquete la ilustre actriz María Palou. Asistieron a él los más significados elementos de todos los teatros de Madrid.

Figuraban también entre los comensales varios aplaudidos autores dramáticos.

Temporales en toda España

Grandes inundaciones

En Aranjuez.—El Rey visita los terrenos inundados. Recibense noticias de casi toda España dando cuenta de haberse desencadenado furiosos temporales de lluvias.

En Aranjuez las aguas han causado enormes daños.

Con objeto de visitar los terrenos inundados hoy fué allí S. M. el Rey. Hizo el viaje en automóvil.

Mucho antes de llegar al sitio en que han tenido lugar las inundaciones, D. Alfonso vióse precisado a abandonar el coche montando a caballo.

Utilizó para ello el de un guardia civil. Recorrió detenidamente toda la

AVISO

A mi numerosa y elegante clientela que hasta el 1.º de Abril no regresaré de mi viaje de compras y pondré a su disposición lo más fino y notable que se fabrique.

CASA BARRAS Plaza Mayor, 25

Sobrinos de José Pastor BANQUEROS CASA FUNDADA EN 1776 LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE, VIVERO, EL FERROL, SARRIA (AGENCIA) Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa REINA NÚM. 4, BAJO HORAS DE CAJA: De 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 5 Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

Banco Herrero CAPITAL: Pesetas 15.000.000 Domicilio social: OVIEDO SUCURSALES Y AGENCIAS: Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cullerero, La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda, Pola de Allende Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama Langreo, Tineo, Vegadeo y Navia Próxima apertura: PRAVIA Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancario de la CASA HERRERO Y C., fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Compra y venta de Papel del Estado, Oro y Billetes extranjeros Caja de Ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante. Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, número 17 HORAS DE OFICINA: De nueve y media a dos y de cuatro a cinco

Por teléfono y telégrafo

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 28 de Marzo de 1924 remitida por el Banco Herrero

Table with columns for VALORES and CAMBIOS, listing various securities and exchange rates.

Audiencia numerosa

Después del despacho oficial con el general Mayanda recibió D Alfonso en audiencia a numerosas personalidades militares y civiles.

Firma de Guerra

Hoy sancionó el Monarca las siguientes disposiciones del ministerio de la Guerra:

Nombrando gobernador militar de Cádiz al general de división D. Jorge Fernández Heredia.

Haciendo detriminadas concesiones a los herederos de los indígenas muertos en campaña.

Nombrando jefe del Estado Mayor de la capitania de la séptima región al general de brigada D. Carlos Molins.

Nombrando capitán general de la primera región al de igual categoría D. Carlos Alonso Novella.

Autorizando la instalación de un servicio telegráfico desde el cuartel de Figueiredo a la red urbana de la plaza de Pontevedra.

De Hacienda

También fueron sancionadas por S. M. el Rey varias disposiciones del ministerio de Hacienda.

Figura entre ellas una concediendo pensiones a las viudas y a los huérfanos de los individuos del cuerpo de vigilancia D. Roberto Vázquez y D. Germán Ocaña.

Las pensiones de referencia equivalen íntegramente a los sueldos de que disfrutaban en vida ambos funcionarios.

Se hace esto en atención a que uno y otro han percido en cumplimiento de su deber: el primero en Valencia y el segundo en la ciudad condal, durante los días en que se repetían a cada momento los atentados terroristas.

En el ministerio de la Guerra.—El jefe del Gobierno despacha extensamente.—Conferencias y visitas.

El Sr. Primo de Rivera estuvo por la tarde en el ministerio de la Guerra.

Yo es muy posible que salga antes de que ella termine, pues tengo que asistir a una fiesta organizada en honor del gran tenor aragonés Fleta.

Desde allí me dirigire a la embajada de los Estados Unidos de América.

La jura de la bandera será el domingo sinó lueve.

Terminó su conversación con los periodistas el Sr. Primo de Rivera manifestándoles que se habían enviado a los cantones las órdenes oportunas para que el domingo próximo se celebre la solemne fiesta de la jura de la bandera por los reclutas del actual reemplazo si es que el estado del tiempo lo consiente.

La autonomía local.—Una conferencia del Sr. Goicoechea.

En el círculo maurista de esta Corte dió una de sus anunciadas conferencias el ilustre exministro de la Gobernación, D. Antonio Goicoechea.

Es la primera de las tres que se propone pronunciar acerca del interesantísimo tema de la autonomía municipal, hoy de nuevo sobre el tapete con motivo de la reforma de la Ley de régimen local hecha por el Directorio.

Habló el orador largo y tendido acerca de la transformación que se operaba en el régimen político y pintó la necesidad de la divulgación del Estatuto.

Dedicó un sentido y cariñoso recuerdo al Sr. Maura, cuyas iniciativas en este orden de reformas constituyen algo así como la piedra angular de las mismas.

Hizo alusiones a quienes quisieron entonces entorpecer aquella obra.

A la conferencia del Sr. Goicoechea asistió un público numeroso y escogido que aplaudió con verdadero entusiasmo al orador.

La "Gaceta," Disposiciones varias

Las fuerzas navales de instrucción. Publica la Gaceta de Madrid, co-

L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE D'OPHTALMOLOGIE EX-AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS Horas de consulta de 10 a 12 Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

BANCO DE LA CORUÑA

Capital diez millones de pesetas Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Balazos y Vi. agencia

El Banco de la Coruña abre cuentas corrientes, abonando intereses, admitiendo depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

Noticias provinciales

BECERREA

Los repartimientos de rústica y urbana confeccionados para 1924-25, quedan expuestos al público en la secretaría de este Ayuntamiento por el plazo de ocho días contados desde el de hoy.

FOZ

Por el término de ocho días queda expuesta al público en la secretaría del Ayuntamiento la matrícula industrial de 1924-25.

Ha dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño, la esposa de nuestro distinguido amigo el oficial de Telégrafos de esta villa D. Félix Pérez Balsa.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Que sea enhorabuena.

GERMADE

En este Ayuntamiento se halla vacante la plaza de veterinario inspector de higiene y sanidad pecuaria, dotada con el sueldo anual de 365 pesetas, y se anuncia su provisión por el término de treinta días hábiles contados desde hoy, a fin de que durante dicho plazo puedan presentar los aspirantes a dicha plaza sus instancias documentadas en la secretaría del Ayuntamiento.

MONDOÑEDO

Con mucha concurrencia de fieles vienen pronunciándose en la Catedral los acstimbados sermones cuaresmales a cargo del licenciado D. Joaquín Villarido, beneficiado de dicha Iglesia, que explica con fácil palabra y suma claridad, la parte doctrinal; y de varios Pasionistas los sermones.

NAVIA DE SUARNA

Hállanse vacantes las plazas de inspector veterinario municipal e inspector de Higiene y Sanidad pecuaria, dotadas la primera con el sueldo anual de 900 pesetas y la segunda con el de 365, pu-

De Marruecos Sin novedad

Los telegramas oficiales de África dicen que durante el día de hoy reinó tranquilidad completa en ambas zonas.

Siguen los temporales En Murcia

Recíbense noticias de Murcia diciendo que ha experimentado una nueva crecida el río Segura, extendiéndose con este motivo las inundaciones.

En el Real

En el pueblo del Real (Murcia) se han hundido hoy otras tres casas. Son ya veinte las hundidas. No hubo que lamentar de gracias personales.

De Barcelona Contrabando de armas

En la jefatura de policía de la ciudad condal facilitaron a los periodistas los detalles relativos a un contrabando de armas.

En el pueblo de Utebo fué detenido un individuo llamado Cesáreo García Gil a quien se suponía complicado en el mencionado contrabando.

Consistía éste en 870 rifles. La expedición venía consignada al maestro armero D. Gregorio Zulueta.

Este fué también detenido, pero no apareció contra él indicio alguno de responsabilidad, se le puso en libertad acto seguido.

Se verificó la detención de Cesáreo García Gil por sospecha de que en unión de otro individuo apellidado Maimar fuesen los autores de la expedición.

Supónese que ésta se destinaba a Méjico.

¿Qué será ello?—Reserva impenetrable.

Asegúrase que las autoridades militares han visitado el Hospital Clínico, practicando un minucioso registro en la sala de Obstetricia.

El asunto ha despertado enorme curiosidad pero no fué posible averiguar una palabra en concreto. Alrededor del caso se guarda impenetrable reserva.

La princesa Beatriz

Dicen otros despachos de Barcelona que la madre de la Reina doña Victoria Eugenia se propone salir de la estación tomando en ella el tren que ha de conducirla a París.

Pompas fúnebres

El alcalde de Barcelona con la comisión de gobierno interior del Ayuntamiento acordó que comience a funcionar el servicio de pompas fúnebres del Municipio el día 1.º de mayo próximo.

Acorazado yanqui

El lunes próximo fondeará en el Puerto el gran acorazado de los Estados Unidos «Pittsburg».

A bordo de este buque, uno de los mejores de la escuadra norteamericana viaja el almirante Andrevis, que es comandante de las fuerzas navales yanquis.

AYER Y HOY

Regresaron de Santiago de Compostela el presidente de la Diputación Sr. Montenegro Soto y los diputados señores de la Peña y Pozzi, que asistieron en aquella ciudad a la sesión preparatoria de la Mancomunidad gallega.

Regresan todos muy satisfechos de su excursión, así por el resultado de la reunión como por las atenciones de que fueron objeto por parte de las autoridades compostelanas.

He aquí la famosa R. P.

Todos los sistemas y procedimientos que fuera de España se emplean para procurar que el sufragio electoral no sea falseado.

Unico libro publicado hasta ahora en España con la Historia de la Representación proporcional. Teorías, proyectos, legislación y Bibliografía, por D. José Ortiz de Burgas, de la Junta Central del Censo.—Precio, 4 pesetas.

LIBRERIA DE ALONSO

Plaza del Campo

La familia de la señora doña Isabel Vilar, viuda de Armas, (q. e. paz descansa) nos ruega demos en su nombre las gracias mas rendidas a todas aquellas personas que se han dignado asistir a los funerales por el alma de la finada así como a la conducción de su cadáver al cementerio general, actos a los cuales asistió una numerosa concurrencia, testimoniando así los generales afectos que cuenta entre nosotros la familia de la finada señora.

YA LLEGARON

los cortes de traje inglés que tanto acreditan esta casa y los bonitos crespones, mesalinas, tricotes seda en estampados y lisos, e infinidad de cosas bonitas para vestidos de señora.

Preciosos velos de tul y malla en color y negro. Extenso colorido en medias de hilo y seda, calidades conocidas del público por su mucha duración.

Broches novedad, tisús, galones, puntillas, bordados, volantes organ di y seda, etc., etc.

La Casa mejor surtida de Galicia en Mercuria.

CHAIN PALLIN

Reina, 3

General interés despierta el segundo concierto que la banda de Zamora, ha de celebrar mañana en el Circo de las Artes.

El programa es de veras escogido y digno de la expectación que ha despertado, estando descontado, desde luego, que constituirá un resonante éxito por la brillante colectividad que dirige el maestro Sanz Rojas.

En el lugar correspondiente de esta número pueden ver los lectores los detalles de tan interesante festival.

Ha sido nombrado delegado de la junta directiva del ilustre colegio notarial en este distrito el notario de esta capital D. Pedro Menéndez y García del Busto quien se ha hecho cargo del Archivo general de Protocolos.

Felicitemos por la acertada designación de que fué objeto a nuestro querido amigo D. Pedro Menéndez.

El gobernador civil ha declarado anulada una circular que publicó el «Boletín Oficial», del día 1.º del presente mes, dando instrucciones para la expedición de pasaportes para el extranjero, por no ajustarse al Real decreto de 1922, que es el único vigente que determina el régimen de pasaportes, de acuerdo con lo establecido por varias naciones en la Conferencia de París.

Por tanto, se continuará cobrando por derechos de expedición de cada pasaporte, una peseta en metálico.

Desde el martes próximo queda suprimido el servicio de calefacción en los trenes de viajeros de la Compañía del Norte.

ACONSEJAMOS AL PÚBLICO que se fije en la gran rebaja de precios que hace la Casa CHAIN. Líquida por fin de temporada, todas las existencias con un 25 por 100 más barato y sólo por 15 días. Imposible competir con los precios de

CHAIN PALLIN Reina 3

Por el inspector veterinario fueron decomisados dos lacones por estar en malas condiciones.

Nota de los precios del mercado de ayer: Centeno ferrado, 4'25 pesetas. Trigo idem, 5'25 idem. Maíz idem, 6'00 idem. Habas idem, 11'00 idem. Huevos docena, 1'75 idem. Castañas idem, 3'00. Patatas quintal, 11'50 idem. Tocino kilo, 5'00 idem. Manteca idem, 4'50 idem.

Por el Juzgado municipal de Chantada se cita y emplaza a Carmen López y su marido, ausentes en ignorado para dero.

El día 29 del entrante mes de abril serán vendidos en pública subasta varios bienes embargados, para pago de costas, a Antonio Doallo Gómez, vecino de Meillas, en el Ayuntamiento de Pereiro (Orense).

MILITARES El prófugo detenido en el cuartel de San Fernando, en esta plaza, José Sánchez Ramos, ha sido destinado al batallón de Cazadores de Llerena, de guarnición en Tetuán.

También fué destinado al batallón de Cazadores de Cataluña, que guarnece la plaza africana de Larache, el prófugo Manuel Fernández Iglesias, que como el anterior se encuentra en el calabozo del referido cuartel.

La Alcaldía de Meira interesa que, por quien le sea conocido, se le comunique el domicilio actual de Darío Alvarez Fernández y José Antonio Otero Blanco, ausentes en ignorado paradero hace más

Precios rigurosamente fijos Casa de Saldos CONDE PALLARES, 2.

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Seguimos tiñendo y limpiando toda clase de prendas. Nuestra sección sastrería al frente de la cual se halla el popular maestro cortador Sr. Núñez se impone de día en día, para que V. se forme idea tenemos trajes al precio que V. quiera con razón nos llaman los barateros.

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Precios rigurosamente fijos Casa de Saldos CONDE PALLARES, 2.

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Noticias oficiales

EMIGRACIÓN

El gobernador civil ha declarado anulada una circular que publicó el «Boletín Oficial», del día 1.º del presente mes, dando instrucciones para la expedición de pasaportes para el extranjero, por no ajustarse al Real decreto de 1922, que es el único vigente que determina el régimen de pasaportes, de acuerdo con lo establecido por varias naciones en la Conferencia de París.

Por tanto, se continuará cobrando por derechos de expedición de cada pasaporte, una peseta en metálico.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Próxima la fecha en que dejan de funcionar las clases nocturnas de adultos, la Inspección de primera enseñanza recuerda a los maestros nacionales que las han tenido a su cargo, la ineludible obligación que tienen, al terminar aquellas, de remitir a la Inspección una concisa Memoria, consignando el número de adultos que solicitaron ingreso, el de los que fueron admitidos y término medio de asistencia mensual; enseñanzas que se han dado cada mes; cantidades invertidas en luz y calefacción y como se ha suplido la deficiencia cuando haya sido preciso; personas que han cooperado a la enseñanza en las clases nocturnas; comportamiento de los alumnos y si hubo alguno rebelde, medidas de castigo adoptadas.

JUDICIALES En los Juzgados de primera instancia de esta capital y de Sarria, se celebrará simultáneamente el 30 de abril próximo I venta en pública subasta de varios bienes embargados a D. José Guitián Mourelo, vecino de Reboiro, en el Ayuntamiento de Lucio, para pago de pesetas.

Por el Juzgado municipal de Chantada se cita y emplaza a Carmen López y su marido, ausentes en ignorado para dero.

El día 29 del entrante mes de abril serán vendidos en pública subasta varios bienes embargados, para pago de costas, a Antonio Doallo Gómez, vecino de Meillas, en el Ayuntamiento de Pereiro (Orense).

MILITARES El prófugo detenido en el cuartel de San Fernando, en esta plaza, José Sánchez Ramos, ha sido destinado al batallón de Cazadores de Llerena, de guarnición en Tetuán.

También fué destinado al batallón de Cazadores de Cataluña, que guarnece la plaza africana de Larache, el prófugo Manuel Fernández Iglesias, que como el anterior se encuentra en el calabozo del referido cuartel.

La Alcaldía de Meira interesa que, por quien le sea conocido, se le comunique el domicilio actual de Darío Alvarez Fernández y José Antonio Otero Blanco, ausentes en ignorado paradero hace más

Precios rigurosamente fijos Casa de Saldos CONDE PALLARES, 2.

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Seguimos tiñendo y limpiando toda clase de prendas. Nuestra sección sastrería al frente de la cual se halla el popular maestro cortador Sr. Núñez se impone de día en día, para que V. se forme idea tenemos trajes al precio que V. quiera con razón nos llaman los barateros.

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

Se sacrificaron ayer en el matadero público 7 reses vacunas y 5 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado

de diez años, a los efectos de la ley de Replazamiento y reemplazo del Ejército.

Igual requerimiento hace el Ayuntamiento de Puebla del Brollón por lo que afecta a Manuel Vila Alvarez, hermano del mozo Domingo del reemplazo de 1915, José María Fernández, hermano de David, del de 1912, Manuel Rodríguez Guntinas, hermano de José, del de 1921, Antonio Presa Moure, de Manuel del de 1923-24, y Cristóbal González Díaz, hermano de Eulogio, del de 1922.

El mismo Ayuntamiento acordó declarar que existen motivos suficientes para suponer la ausencia en ignorado paradero en condiciones legales y por más de diez años, de Emilio Fernández Corujo, hermano del mozo José Ramón, del reemplazo del año actual, y de José Pardo Parada, hermano de Manuel, del reemplazo de 1921 en 1924.

OBRAS PÚBLICAS

Ha sido designado el consejero de Obras públicas D. Ernesto Brockmann para inspeccionar, en la zona que comprende Galicia, la pavimentación de las carreteras.

Han sido adjudicadas definitivamente las subastas de acopios de carreteras en esta provincia, a los señores siguientes: La de los kilómetros 3, 5, 10, 12, 20, 27, 28, 30 y 31 de la carretera de Lugo a Oviñana, a D. Carlos Rodríguez López, en 74.600 pesetas.

La de los kilómetros 12 al 21 de la carretera de Villalba a Las Pías, a don Juan Meij de, en 98.000 pesetas.

A este mismo señor le de los kilómetros 1 al 12, de Bóve a la Feria del Inicio, en 133.670 pesetas.

Y la de los kilómetros 15 al 25 de la carretera de Lugo a Ribadeo, sección de Lugo a Meira, en 116.300 pesetas, a D. José Rebole.

Por Real orden de 25 de febrero último se ha dispuesto que se proceda a la formación del expediente para segregar del plan de carreteras del Estado en esta provincia la parte que falta por construir de la denominada de Fonsagrada a Vega de Ribadeo.

Y se concede un plazo de cuarenta y cinco días para que los Ayuntamientos y particulares interesados puedan manifestar ante el Gobierno civil de la provincia las observaciones que tengan por conveniente.

RELIGIOSAS

Adoración Nocturna en la S. I. C. B. Día 29.—Turno: Nuestra Señora de los Dolores.

En sufragio de D. Rodrigo González Núñez (q. e. p. d.) Turnos San Tarsicio

Grupos de Lugo.—Comunión general de término de los santos ejercicios que distribuirá el Excmo. Sr. Obispo, mañana domingo 30 en la iglesia de la Soledad.

Corresponde la comunión mensual al grupo de San Lázaro.

Subasta

La Hermandad de San Antonio de Padua establecido en V. O. T. de esta ciudad, ha recibido de una persona piadosa y devota del glorioso Santo, una cerda producto obtenido de otra que se subastó el día del Santo.

Todas aquellas personas que deseen tomar parte en la subasta, pueden acudir el domingo próximo a las diez y media de la mañana en la plazuela de la Soledad, concediéndose al mejor postor.

BAR

DE GUILLERMO GONZALEZ

— Mariscos de todas clases — Langostas de Foz — a precios económicos — Comidas y meriendas a la orden — Vinos y licores de las mejores marcas — Abierto hasta las 12 de la noche — Manuel Becerra 1. Lugo

Clínica Dental

Rafael Fernández DENTISTA

Luís Osés P. DENTAL

Plaza de la Constitución, 18—LUGO

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión.

TRABAJOS A LA NORTEAMERICANA

HORAS DE CONSULTA: De 10 de la mañana a 5 de la tarde

Relojería y Bisutería

Antonio Batón Arrojo San Pedro, 36.—LUGO

Relojes	Cadenas	Pendientes
Pared	Niquel	Medallas
Bolsillo	Plata	Sortijas
Pulsera	Chapadas	Pasadores
Despertadores	Gargantillas	Pendantifs

Cc nposturas por complicadas y difíciles que sean en toda clase de relojes y maquinaria fina y de precisión, como máquinas de escribir gramófonos, etc., etc.

Esta casa garantiza todas sus ventas y composuras y se encarga de toda clase de grabados.

Consultorio Dental

V. MAGADAN VIDAL DENTISTA

Consulta y tratamiento de enfermedades de la boca y dientes. Blanqueamiento de dientes por procedimientos modernos.

CONSULTA DE 10 A 2 Y DE 4 A 6

Obispo Aguirre n.º 4.—LUGO

Frente al Circo de las Artes

¡FIJENSE!

NADA DE ILUSIONES Para vestir con elegancia, esmerada confección y economía, la

SASTRERÍA COLECTIVA

Especialidad en prendas talares y uniformes. Precios sin igual en esta ciudad.

Calle Rodríguez Viguri (Castillo) 13, bajo

Automóviles y Camiones Berliet Piezas de recambio

Agente exclusivo para la provincia de Lugo José Varela Basabru

ACCESORIOS Y LUBRIFICANTES

Garage Auto Stock Ronda de la Coruña (Al lado de la Puerta de la Estación)

celona propónese obsequiar al almirante y a la oficialidad del «Pittsburg» con un banquete.

A él están invitadas las autoridades barcelonesas.

La exposición de autos móviles.

Para la inauguración de esta exposición ha sido señalado el día 2 de abril próximo.

Circolo de las Artes

Programa del 2.º concierto, de la serie organizada por la banda del regimiento de infantería de Zamora núm. 8, que se celebrará el domingo 30 de marzo de 1924 a las siete de la tarde.

Primera parte

II Flauto Mágico, overtura.—Mozart.

Rapsodia Española.—Giner.

a) Andante.

b) Meno mosso.

c) Zapateado.

La Walkyria, fantasía.—Wagner.

Segunda parte

Escenas pintorescas.—Massenet.

I Marcha.

NOTAS UTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas Lugo, Monforte (ferrocarril, en las mitades (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.
ce) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10.
Urgentes.—Cada palabra, 0'30.
Comerciales referidos y madrugada.—Cada palabra, 0'05.
Todo despacho tiene un recargo de 10.
El mínimo de percepción para cada nudo es la tasa de diez palabras.
Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.
Los despachos comerciales son ad-

mitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 5'15, cada palabra más 0'30.
Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas.
Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.
Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05.
Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0'05.
Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0,55 pesetas.
Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alforó, Astorga, Ávila, Avilés Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Ur-

diales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Gndalajara, Haro, León, Llanes, Lodoso, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Montforte, Orense, Oviedo, Palencia, pontevedra, Ribadesella, Salamanca, Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago de Compostela, Terrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8'30 y de 13'30 a 14.
Entrega en lista: De 9 a 11 y de 15 a 14.
Giro postal: Imposiciones; De 8'30 a 10'45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hechas de los días festivos). Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 13'30 a 14.
Salida de los carteros, a las 8 y a las 14.
Certificados y paquetes postales; De 8'30 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.
Caja postal de ahorros; Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 13 y los sábados desde las 19 a las 20.
Los viernes no se verifican estas operaciones.
Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.
Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de la de los trenes-correos.
DEL FERROCARRIL
Trenes descendentes) De la Coruña a Madrid)
Rápido (los Innes, miercoles y viernes) Llegada a Lugo a las 13,51. Salida a las 15,36.
Correo: Llegada 12,29. Salida 12,59. Mixto: Llegada 25,42. Salida 25, 58. Ganadero: Salida 15,50. Ligerero: Llegada 20,15. Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Mercancías n.º 1408. Salida 5,50. Trenes descendentes (De Madrid a Coruña). Rápido (los martes jueves y sábados)

Llegada a Lugo a las 8,54. Salida a las 8,59.
Correo: Llegada 12,22. Salida 12,30 Ligerero: Salida 15,52.
Correo-misto: Llegada 5,26. Salida 6. Mixto-mensajerías: Llegada 17,33. Salida 17,43.
Mercancías n.º 1451. Llegada 11,50. Mercancías n.º 1448. Llegada 23,28.
LINEAS DE AUTOMOVILES
A Baralla—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15,30 en verano.
A Villafranca, por Gomeán, Baralla, Becerreá y Nogales.— Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresa los impares. Salida a las 9, llegada a las 18.
A Fonsagrada—Salida diaria a las 14,30; llegada a las 10.
A Meira por Coto de A.—Avenida. de Moret, 22. Salida a las 14,30, llegada a las 9.
A Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo

y Lorenzana Puerta de la Estación. Salida a las 13; llegada a las 19.
A Puertomarín, Administración. Puerta de Santiago. Salida a las 15,30.
A Vivero.—Los coches de Ribadeo trasbordar en Villalba.
A Mondoñedo, por Cospeito—Puerta de la Estación 8, Salida a las 14; llegada a las 10.
A Chantada—Puerta de la Estación 6. Sale a las 14 y llega a las 10.
A Monterroso.—Sale a las 14,50; llega a las 10.
A Castroverde.—Salida a las 15,50 llegada a las 9,30.
A Castro de Rey.—Administración Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.
A Palas de Rey.—Administración. Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.
A Santiago (Empresa Freire y Gayol). Sale a las 15,30 y llega a las 11.
A Orense.—(Empresa Neutral y llega a las 11.
A Villalba.—Puerta de Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Servicios rapidísimos del puerto de la Coruña a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA MÉXICO

El 21 de Abril próximo saldrá de la CORUÑA el vapor correo „Cristobal Colón,, Su Capitán D. Eduardo Fano admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 424'55 pesetas, y para Veracruz, y Tampico 465'67, incluido impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba, a trasbordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacifico.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Abril saldrá de este puerto el vapor San Carlos

emitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 452'60 pesetas, con los impuestos.

LINEA DE FELIPINAS EXTREMO—ORIENTE

El día de saldrá de este puerto el vapor correo para los de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasajes para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Agencia de la Compañía Trasatlántica

Riego de Agua, 3 y 4.—CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía

Wotan

Almacés de Demetrio Alvarez
Rua de Manoel Becerra 12, 14 e 16
(*) LUGO (*)
Non hay outra casa en milliores condicións pra quen merca

(MATERIALES) escolleitos de construcción; pinturas; vidrios; azulexos de todas crases; inodoros compretos; tuberías de barro catalán e de grés; ladrillos de todas as dimnsións; cemento marca Razala (Ancora); esos; cal da Meda; abonos minerales da Real Compañía Asturiana; cerveza da Cruz Branca, a marca cubizada por tod'o mundo; sidras de varias marcas.
Non mercar sin pedir prezos a esta casa A carón do cuartel da Garda Civil, e notaredes as ventaxas que trai o mercar n-ela.

¿V. sufre de su ESTÓMAGO?
Yo le aseguro
CURACIÓN o ALIVIO con el
Regenerador Estomacal

Caja con 30 dosis, 3 ptas.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas.
Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos
59 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por sus seguros de incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMÓVILES
SEGUROS DE ACCIDENTES

Director en la provincia de Lugo: Antonio Sánchez Amandi
Oficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

¿Sufre V. porque quiere?
Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonia gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su

DISPEPSIA

qué es curable, tomando después de las comidas una cucharada de

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías

EL DOLOR DE MUELAS
ANTIBIOLÉNTICO
FARMACIAS

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales naturales de

PROPIETARIOS
Viuda e Hijos de P. J. Chavarri
Lealtad núm. 12.—Madrid

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Rechézese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

La Provincia

Diario de información y de intereses generales
Dos conferencias telefónicas diarias
Redactores--Corresponsales en todos los Ayuntamientos